

获嘉:多彩文艺赋能乡村治理

□新乡日报全媒体记者 赵改荣
通讯员 职福利 闫磊

“乡村振兴新生活,你我一起新歌唱……”近日,在获嘉县徐营镇望高楼村的文化广场上,一阵阵欢快的歌声回荡在村庄上空,为萧瑟的冬季增添了一分温暖与活力。

剪艺坊里的妇女们笑语盈盈,乡村旅游点上“打卡”的游客流连忘返,文化广场上的老人怡然自得……一幅和美乡村美好生活画卷,正在获嘉大地上徐徐铺开。

唱响乡村振兴曲

“那时候,村民思想涣散,当时想着通过唱歌这种形式把群众聚起来,刚好,获嘉县举办‘村歌嘹亮,唱响新时代’歌唱大赛,没想到效果极好,我们村取得了全县第一名的好成绩。”望高楼南堂村的支部书记崔灿文骄傲地说,自那个时候起,村里就主动组织大家唱歌。《望高楼村村歌》《村规民约歌》等一首首群众从未听过的歌曲,在望高楼全体

村民的创作中应运而生。

“我们编排了属于自己的‘村歌’,内容涵盖产业振兴、文明乡风等内容。大家在歌唱的过程中进一步增强了对美好生活的向往。”村民张丽影笑着说。

由于大家都聚在一起唱歌,村里原来不熟悉的村民也熟络了,原来吵架后不说话的村民也说话了,村民和睦了,干群关系也好了。

“自从组织村民开展文化活动后,村里无一起治安案件、无一起刑事案件,无一起乡级以上的个访或群访事件发生。”谈起唱歌带来的变化,崔灿文如数家珍。

巧手“剪”出新生活

“将彩纸铺平,画出图样,先刻出内部结构,再刻出轮廓。”在获嘉县史庄镇西曹庄村同盟剪艺坊,非遗剪纸传承人王建中正在教村民学习剪纸艺术。

今年以来,西曹庄村将优秀剪纸传承人、爱好者和部分研修的中小學生组织起来,常态化开展剪纸活动,形成了“老、中、青、少”四代剪纸人的代际传承

梯队。大家以“剪”作画,十二生肖、新时代风貌,一幅幅精巧细腻的作品从指尖跃然纸上。

据介绍,同盟剪艺坊自去年10月份成立以来,订单源源不断,截至目前,共生产剪纸文创类产品2000余件,产值达40余万元。“这不仅促进村集体增收10万元,还带动周边群众20余户实现家门口就业。”西曹庄村村委会主任赵玉喜说。

“烙”出乡村振兴“魂”

寒冬时节,获嘉县大新乡葫芦烙画非遗文化体验馆内却是一片火热场景。一群十二三岁的孩子正在葫芦烙画手艺人卢孟蛟的耐心指导下,手持一支支烙画笔,伴随着灼烫的“滋滋”声将自己心中对非遗文化的浓厚兴趣在一个个小小的葫芦上具象化。

葫芦烙画又称烫画、火笔画,是国家非物质文化遗产。一个葫芦,一支烙笔,勾勒出的不仅是一幅幅山水画作,更是一朵朵开在农村大地上的乡村振兴之花。

“我们计划进一步扩大葫芦烙画技艺培训规模,吸引更多群众参与进来,通过庭院经济和非遗文创产业相结合,让传统文化在创新发展中得到更好的传承。”大新乡乡党委书记孔庆熙表示。

近年来,获嘉县从思想新动能、活动新阵地、治理新力量三个维度,以多彩文艺活动为依托,为基层社会治理赋能,初步探索出了一条“多彩文艺+基层社会治理”的新路径。今年以来,全县积极深化新时代“千万工程”,以群众的视角创新开展丰富多彩的文化活动,吸引全县10万余群众积极参与,繁荣乡村文化、推动乡村治理,提升乡村文明,释放幸福能量。

“多彩文艺活动给同盟大地带来了新气象、新变化、新色彩。今后我们将以党建为引领,继续传承和弘扬中华优秀传统文化,让群众在接受精神文化熏陶的同时,感受邻里守望相助的和谐氛围,凝聚起振兴乡村的十足干劲和强大力量。”获嘉县委书记赵明俊说。

城管助暖 让居民家暖心更暖

本报讯(新乡日报全媒体记者 李超)“28号楼业主真心感谢城管局领导入户供暖,今年冬天我们最担忧的供暖问题解决了……”12月23日,豫北家园28号楼业主代表来到城管局送锦旗,表达60余户业主的谢意。

原来,市城管局党组书记、局长王志文带队带队访民问暖,当走访到豫北家园28号楼时,听到许多业主反映室内温度不达标,王志文的眉头紧皱起来。“放心,今天热力企业的工作人员和我们一起来的,一定把室温不达标问题解决好……热力企业的人来看看咋回事……”在王志文的安排下,一个围绕整栋楼不热的排查、研判在28号楼内开始。王志文带着工作人员挨家挨户走访,从管线设计到施工用料再到安装

顺序……一边收集相关线索,一边找社区、找物业询问相关设计图纸。经过认真排查,在找到整栋楼不热的原因后,王志文一拍腿说:“走,热力企业、辖区街道办、供热专班负责人马上回局里开协调会,着手解决问题。”

“说说吧,同志们,整栋楼居然不热!大家在现场面对居民的不满,内心有啥感受?热力企业先说问题,街道办补充……”协调会上,王志文处理问题的坚决态度,让现场所有人员不再回避矛盾。解决方案在半小时后敲定。

“解决方案出来了,就加班加点、连夜干,用行动取得居民的谅解……”王志文给整栋楼“热起来”提出了时间节点。紧接着,热力企业安排施工人员进场,市城管局供热专班现场督导,一场

与寒潮赛跑的攻坚行动展开。

12月15日凌晨,“热起来了!”欢呼声在28号楼传递了每家每户。12月23日下午,28号楼业主代表不顾寒冷,自发带着写有“情系民生,力解市民三冬暖,坚守初心,服务有温三春暖”的锦旗送到王志文手中。

“如果供热企业做不好,让群众心冷、家也冷。作为行业监管部门,我们就要监管,‘一竿到底’的监管……”这是王志文带队访民问暖时说得最多的一句话。截至发稿时,从今冬供暖季开始,王志文带队访民问暖累计30余次,入户走访130余户;市城管局供热专班累计走访户数近800户,电话回访600余户,现场解决供热诉求610余件。

优化法治化营商环境 打出护企“组合拳”

(上接第一版)坚持严格规范公正文明执法,推行包容审慎监管模式,严格依法适用强制措施,最大限度减少执法司法活动对企业正常生产经营的影响。持续开展涉企刑事“挂案”清理专项工作,使企业摆脱“诉累”,轻装前行;开展侵害民营企业发展秩序违法犯罪专项行动,严厉打击欺行霸市、滋扰民营企业生产经营的黑恶犯罪;建立“速裁快审”机制和执行“绿色通道”,推广网上办公办案,缩短案件审理周期,降低诉讼成本;坚持和发展新时代“枫桥经验”,形成以“诉调无缝对接、矛盾多元化解”为显著特色的“新乡模式”。

以企业满意为落脚点,聚焦改革创新,提升服务效能。以“互联网+公共法律服务”为引领,在全省率先建成公共法律服务24小时自助区,初步实现服务事项网上全流程办理。打造“12348”惠民热线平台,设立涉企服务专员,对企业投诉及时分流、跟踪督办。创新法律服务模式,精准对接企业需求。深入开展民营企业“法治体检”“服务实体经济,律企携手同行”等专项行动,对503家重点民营企业开展“一对一”专项“法治体检”。扎实推进“精准普法基层行”活动,全方位、多角度开展精准普法宣传。建立企业投诉举报处理机制,联合纪检监察部门,定期对政法机关优化法治化营商环境工作进行督查,及时发现和督促整改落实,确保各项政策措施落地见效。

养老服务暖人心 特困老人送锦旗

本报讯(新乡日报全媒体记者 郭书武)近日,封丘县民政局局长谢景峰先后收到3位特困老人的锦旗,感谢民政部门的热情服务。

送锦旗的3位老人都住在封丘县社会福利中心,分别是曹岗乡曹岗村邵明顺、陈桥镇寨村朱振运和应举镇回小寨村何录全。3位老人先后将印有“党恩深似海,民政暖人心”“情系百姓解民忧,尽职尽责暖人心”“心系群众办实事,情暖百姓解民忧”的锦旗送到封丘县民政局,对民政部门热情为民服务、帮助解决实际困难表示衷心感谢。

3位老人因家庭、身体等原因,被封丘县民政局纳入特困供养对象,入住封丘县社会福利中心。通过集中供养的方式,为其提供生活照料、健康体检、精神慰藉等服务。在老人生病时,工作人员悉心照料,让老人感受到切切实实的关心和温暖。

一年来,封丘县民政局积极践行“民政为民、民政爱民”工作理念,通过加强养老服务队伍建设,推进老年人居家适老化改造、养老机构改造提升、开展老年助餐服务等多种措施,大力推动全县养老事业全面发展,全面加强老年人关爱服务工作,有效满足了老年人多样化、多层次的养老服务需求,让广大老年人有更多获得感、幸福感和安全感。



元旦前夕,红旗区曙光社区新时代文明实践站开展“欢声笑语庆元旦、凝心聚力迎新年”文化活动,丰富社区居民文化生活,增强社区凝聚力,展现社区文化的独特魅力。图为居民表演新疆舞《苹果香》。

元春启新岁 非遗扮新年

本报讯(新乡日报全媒体记者 吕晓彤)新年将至,为弘扬中华优秀传统文化,丰富村民精神文化生活,帮助青少年儿童树立保护传承非物质文化遗产观念,12月25日,河南师范大学非物质文化遗产保护协会走进红旗区小店镇晋村开展“指尖非遗,装点新春”主题活动。

“一听说大哥哥大姐姐来教孩子

们做绒花和剪纸,晋村的孩子们齐报到了。”河南师范大学非物质文化遗产保护协会相关负责人说。活动现场,老师为小朋友们详细介绍了绒花和剪纸的发展历程、制作技巧,激发了孩子们学习非遗手工技艺的热情。在老师的指导下,孩子们纷纷拿起手中的扭扭棒、红纸、剪刀、扭动、创新、组合……一张张饱含年味儿的花纹剪纸生动呈现,一

朵朵五彩缤纷的小绒花在孩子们的手中绽放。

本次“指尖非遗,装点新春”活动,不仅让孩子们体验到了手工制作的乐趣,更进一步加深了青少年儿童对非物质文化遗产的了解。晋村相关负责人表示,将继续创新形式,推进文化“两创”与精神文明建设融合发展,让文化活动遍地开花,让群众生活多姿多彩。

多措并举治扬尘 筑牢经开“防尘网”

本报讯(新乡日报全媒体记者 高志勇 通讯员 管兴悦)为有效控制扬尘污染,推动空气质量持续改善,经开区综合行政执法局聚焦施工工地扬尘治理,引导督促施工单位主动做好各项防尘降尘工作,完善防尘降尘措施,全面提高冬季扬尘治理水平,切实提升生态环境质量,打造干净清爽的城市环境。

完善工作机制。针对冬季扬尘问题多发时段,组织召开扬尘治理工作推进会,传达上级关于冬季大气污染防治工作会议精神,通报近期扬尘治理工作存在的问题,并明确冬季大气污染防治方向及人员职责分工,要求精准控尘、科学控尘、依法控尘,保持力度、延伸深

度、拓展广度,加强施工工地扬尘污染动态化、精细化管理。

强化执法监管。为有效治理扬尘,执法人员全面排查辖区施工工地,细化责任分工,按照定岗、定责、定标准的原则,全面摸清城市规划区范围内施工工地底数,针对性开展常态化执法检查,重点检查工地防尘控尘喷淋设施、出入口硬化、车辆冲洗设施等文明施工设施设备运行情况,对发现的问题,责令施工单位采取有效降尘措施,切实降低扬尘污染。

狠抓源头管控。指导帮助辖区施工工地落实扬尘治理措施,要求施工前设置硬质围挡、车辆冲洗设施、喷淋降尘设备等。施工过程中,对土方作业采

取湿法作业,对裸露土地和物料进行严密覆盖,严禁露天堆放。同时,加强对运输车辆管理,确保车辆密闭运输,不抛洒滴漏。针对工地扬尘污染、渣土路面污染、违规倾倒建筑垃圾等突出问题,通过不间断巡查等强力措施,持续深入推进治理。12月份以来,共计巡查在建工地30余次,发现扬尘不达标问题9处,下达整改通知书9份,目前均已整改完毕。

2024年已进入倒计时,大气攻坚仍在持续。下一步,经开区综合行政执法局将进一步强化扬尘污染防治力度,实施科学的差异化管控措施,压实企业主体责任,确保打好打赢大气污染防治攻坚战“收官战”。

我市6家景区入选 老家河南大湾区主题旅游线路

本报讯(新乡日报全媒体记者 璐铭浩)12月25日至27日,省文化和旅游厅带领各辖市文旅推介团陆续走进广州、深圳、东莞,开展“行走河南·读懂中国”2024河南文化旅游(大湾区)推广活动。

此项活动旨在吸引更多广东游客走进河南,领略中原文化风采,加强优质企业投资合作,扩大河南与大湾区之间的文化旅游交流,推动两地资源共享、客源互送。

活动现场发布了面向广东游客的旅游产品,推出“冬游中原畅玩冰雪之旅”“欢度春节民俗巡游之旅”“大遗址文化探源之旅”等五大线路。

位于新乡的宝泉大峡谷、关山景区、五龙山滑雪场、轿顶山景区入选“冬游中原畅玩冰雪之旅”线路,宝泉

景区、五龙山野动物园、比干庙景区、京华园景区入选“古都潮流体验之旅”线路。

非遗面塑、篾篮摆件、百泉拓片、比干庙文创……在主题展区,新乡文旅拿出自己的特色文创产品,引来现场观众好奇地围观“打卡”,欣赏非遗作品,感受河南文化的独特魅力。

此次“行走河南·读懂中国”2024河南文化旅游(大湾区)推广活动先后走进广州、深圳、东莞3市,以展示华夏文明根脉、国家历史主脉和河南冬季特色文旅产品为主要内容,以高新科技园区为主会场,联动豫粤两地主流媒体、新媒体、OTA平台全媒体展现,让广东朋友全方位、沉浸式感知老家河南的厚重底蕴,吸引更多游客走进河南、体验河南、爱上河南。

我市科普旅游专线迎来“特殊”小游客

本报讯 近日,我市首批科普旅游专线之一——河南师范大学生物资源博物馆迎来了一批特殊的“小游客”,他们是来自河南广播电视台的“新象小记者”团队。在讲解员的带领下,孩子们尽情感受着科普旅游的独特魅力。

踏入博物馆,小记者们就被一楼展厅中的海洋生物区深深地吸引了,各种乌龟、贝壳等海洋生物标本栩栩如生地展现在眼前,让他们仿佛置身于海底世界。在“鸟类天堂”展区,讲解员详细介绍了鸟类的分类、生活习性以及迁徙路线。“昆虫世界”和“哺乳动物王国”

展区中,从五彩斑斓的蝴蝶到憨态可掬的大熊猫,各种标本应有尽有。参观过程中,小记者们不时提出自己的疑问,讲解员耐心地为他们一一解答,并在其中穿插介绍各种生物的特征和生活习性。

据悉,我市首批科普旅游专线的开通是市科协、市科技局、市文旅局通过整合社会优质科普资源,推动科普与旅游深度融合的一项创新举措。河南师范大学生物资源博物馆作为其中的重要一站,自开通以来,已经吸引了众多市民前来参观,起到了良好的科普宣传效果。(姜楠 赵津)

市老干部大学在全国老年大学 线上公益公开课评选活动中获殊荣

本报讯(新乡日报全媒体记者 宗斌 通讯员 李新伟)12月27日,市老干部大学捷报传来:在第二届全国老年大学“学无止境,乐有所为”线上公益公开课评选活动中,该校荣获“贡献学校”称号,任课教师杨光以排名第一的好成绩获得“十大杰出讲师”殊荣。

据悉,全国老年大学线上公益公开课评选活动,旨在弘扬离退休干部积极向上的精神,彰显优秀老年大学的榜样力量,实现老年教育资源的共享和普惠。今年以来,市老干部大学精心组织

任课教师参加评选活动,并结合教学工作实际,实时为师生推送、分享了《中外经典钢琴曲目精讲》《老年智慧生活》《形象设计》《茶文化品鉴之旅》《中华颂》朗诵》《歌剧鉴赏》等近200节公开课,受到了欢迎和好评。

公开课评选活动共有来自全国各地的74所老年大学、322名任课教师参与,线上开设了366门各具特色的优质课,18万名老人自主报名学习。

我市举行无偿献血宣传大使聘任仪式

本报讯(新乡日报全媒体记者 吕晓彤)12月27日,我市无偿献血宣传大使聘任仪式在市中心血站举行,12位中国好人、河南好人、新乡好人、道德模范受聘“新乡市无偿献血宣传大使”,共同为我市无偿献血公益事业助力。

“无偿献血是挽救生命的伟大善举,每一滴血都蕴含着希望。作为新乡人,能担此重任,我深感荣幸。”中国好人买世蕊表示,将全力以赴履行宣传大使职责,积极发挥自身影响力,让更多人了解无偿献血的重要意义,为家乡的

无偿献血事业贡献力量。她对无偿献血公益事业的认识与支持、热情与真诚感染了在场所有人,赢得了热烈掌声。

“参与无偿献血,共建文明新乡”“点滴奉献,汇成生命之光”“血浓情浓,大爱无疆”……聘任仪式后,12位无偿献血宣传大使号召大家积极加入无偿献血队伍,用实际行动传递温暖和爱心,展现新乡人的责任与担当,为建设美丽、和谐、健康、文明新乡作出贡献。

聘任仪式后,举行了2024年无偿献血座谈会、表彰会和无偿献血志愿者联谊会。

村集体入股建厂 村民家门口实现就业

本报讯(新乡日报全媒体记者 郭书武)近日,记者走进位于封丘县赵岗镇的市马道众力实业有限责任公司,只见生产车间内几十台缝纫机高速运转,经过几道工序之后,一件件形式多样、制作精美的舞蹈裙呈现在记者面前。

车间组组长王聪聪介绍,该生产车间自4月份建成以来,先后成立了缝制车间、熨烫车间、质检室等,吸引了不少附近的村民前来就业。他们在家门口也能拿到2000多元的工资。该公司由赵岗镇马道村村委会以村集体入股形式建成。目前,已建成面积约

1900平方米的生产车间,为附近村民提供了30余个就业岗位。

据介绍,为有效破解农村空闲劳动力增收渠道窄、村级集体经济收入少等难题,近年来,赵岗镇按照“党建引领、企业带动、以村促企、互利共赢”的思路,采取“党建+企业+农户”模式,形成了“支部招引企业落户、企业带领群众致富、群众支持村企发展”的生动局面。

赵岗镇党委副书记、镇长肖博表示,该镇将采取以点带面的策略,借鉴并推广马道村的成功经验,解决更多留守妇女、家庭困难人员就业问题,让更多辖区群众实现家门口就业的梦想。

预交房公告

尊敬的华地云府项目业主:
您所购买的河南省新乡市华地云府项目19号楼将于2024年12月31日预交房,请您携带交房通知书、合同、业主身份证等资料(详见交房通知书)于2024年12月31日到新乡市卫滨区胜利街与文岩路交会处向东200米路南华地云府营销中心办理交房手续,详询0373-2651555。
特此公告!

新乡市新美房地产开发有限公司
2024年12月28日